

TEMAS ACTUALES

SOBRE UN LIBRO

El conde de Romanones ha publicado un libro. Bastaría el hecho en sí—mucho más dada la situación actual—para solicitar (con hábil motivo la ocasión) no en vano es el jefe del Gobierno actual el asirido. Pero en "Las responsabilidades políticas del antiguo régimen" hay un mérito intrínseco de aquellos que, a pararse no aludida, se estudian las cosas públicas desde un punto de fe y optimismo. Desachemos cuanto en esta obra pueda rezar, en a defecto se prepara. Siempre quedará en pie, y obstinado, citras y hechos. ¿Qué mayor beneficio que lanzarlos a la crítica severa pero desinteresada de la opinión?

Mal investigado en nuestras costumbres políticas ha sido abrir un fajo entre la España oficial encarnada en el oropei brillante de la corte, en el secreto aristocrático y altanero de las carteras, con el destumbramiento del uniforme, en los ministerios y en los partidos de turno, y la España vivaz y palpitante—la España de los campos, de los laboratorios, las cátedras y los talleres. Todo intento de eficaz liberalismo abortaba así.

La trágica realidad a que vivimos asistiendo responde a un proceso que no halla sus fuentes sino en tiempos que quedan lejos. Es proceso en que desengaños y catástrofes se han sucedido con encadenamiento tal, que cuando los hombres del 98 creyeron haber llegado a aquella situación angustiadora en la cual hacer el inventario del desastre es ya consuelo—porque no restando nada en el acervo nada puede temerse y el último estado de la quiebra puede ser esperanzado—, nos estaba reservada todavía la mina inagotable del norte africano.

Significó el final del siglo XIX el divorcio entre los directores y la masa de España. Concretémoslo: divorcio existía ya antes; pero se trataba de una divergencia en que la incompreensión del pueblo no excluía la creencia en la capacidad del gobernante. A partir del 98, no; desde entonces separóse la opinión de los Gobiernos con pleno, absoluto discernimiento; y en lo que va de centuria han sido, luego los Ministerios, luego los Parlamentos, luego los partidos turnantes y buena copia de los de oposición.

De los daños sufridos quizá sea el menor el que emerge de la aportación legislativa. Las leyes perniciosas en un país vigoroso son lo de menos; lo de más es el empuje, la vitalidad ciudadana, que al fin y al cabo habrá de vencer siempre que lata con imperio, siempre que amenece con la extravasación. Por el contrario, la labor benéfica del Poder no llega a madurez sino cuando halla el calor de entusiasmo, de fe y de colaboración preciso.

España ha progresado; pero en España no han conseguido amalgamarse los adelantos espirituales con la entraña que ha tejido el devenir histórico. Y la labor de las nuevas generaciones consiste en hendir el arado del pensamiento moderno en la corteza rugosa de los hábitos viejos, emorenecida por el sol y el polvo de los siglos. Sembradores de ideas, no aprovechados segadores de espigas de ocasión, necesita la actualidad española.

Ni tampoco en la amplitud de programas está el remedio; no. Un ideal nacional no se compadecce en estos instantes—instantes que son siglos—con las altas y sonoras frases que deleitaban los oídos de nuestros abuelos. Cuando el bolsillo está repleto, podemos proporcionarnos el placer de escuchar buena música en un lugar cualquiera de esparcimiento; cuando el hambre nos cerca el pan exige indiscutible prioridad. Con un problema de tan tremenda gravedad frente a las costas andaluzas, *matar el tiempo* en torneos oratorios, si no equivaliera a deliberado suicidio, sería inhumano ejercicio, refo, insensato al país. Pero ¿no hay acaso algo con que sustituir los caducos temas, algo que encierre todo un fecundo germen que brinde a la conciencia política? ¿Acaso no hablan requeridora, sugestivamente las palabras *justicia, eficacia*...

El libro de Romanones—tornemos al punto inicial—sobresale por un matiz—de optimismo. Con optimismo—optimismo meditado—cabe alcanzar, no obstante lo que el esfuerzo tenga de gigantesco, las más nobles, empinadas metas.

Ha dicho un pensador profundo—José Ortega Gasset—, recordando antiquísima reflexión, que no podemos banarnos dos veces en el mismo río, puesto que es éste algo inquieto y variable. Pero si no han de mojarnos dos veces esas aguas que son el flujo de España, hemos de socavar bien hondo para que fluyan siempre, para que no se detengan y ahoguen en muertas legunas.

JUAN GIL ARMADA.

El Seminario de Estudios Gallegos

En el Seminario de Estudios Gallegos de Santiago, leyó una luminosa conferencia el secretario don Luis Tobío Fernández, versando sobre la historia del Colegio Seminario de Vivero fundado por la benemérita doña María Sarmiento y Rivadeneira, esposa del célebre Gómez Pérez das Marín. Con tal motivo y con gran copia de detalles, hizo una biografía y rectificando fechas dadas por sus anteriores biógrafos.

VIAJEROS

Salieron ayer para Madrid, los señores de Silveira y para Barcelona los señores de López Bailly (D. Julio) y el funcionario de Aduanas don Emilio Luis con su señora y su hija.

Robo de 400 pesetas

Ayer, a mediodía, el oficial de Intendencia don Arsenio San Martín Urdaz advirtió la falta de una cartera de bolsillo en la que guardaba 400 pesetas pertenecientes a sueldos de su compañía. Momentos antes había estado el señor San Martín sentado en las rocas que existen a espaldas de la estación de radiotelegrafía, lugar que recorrió diligentemente en busca de la cartera, sin encontrarla.

NECROLOGIA

Víctima de una cruel enfermedad contra la que fueron ineficaces todos los recursos de la ciencia, falleció anoche nuestro distinguido amigo y convencido coronel de Estado Mayor, retirado don Jacobo Correa Ojeda.

COSAS DEL AMOR

Un idilio frustrado

El niño de las flechas y de los ojos vendados, tiene a veces cosas que parecen del mismísimo demonio.

En 4.ª pána:

Información deportiva

LOS MERCADOS

El ganado gallego

Los días 5 y 6 del corriente se colizó este ganado a los precios siguientes: Mercados y matadero de Madrid: terneras de 348 a 391 pesetas kilo canal; bueyes buenos, de 320 a 330, con un alza de 4 céntimos, y vacas, de 283 a 296, con una baja de 21 céntimos.

Una causa en la que se piden tres penas de muerte

COMIENZA LA VISTA

Hoy comenzó en la Audiencia de Barcelona, y continuará mañana y pasado, la vista de la causa por asesinato de Pablo Serra Cantó, dueño de la casa de campo "Luz Roada", en Terrasa.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

En la Ciudad Condal fueron ejecutados dos reos.—Vista de un proceso en el que se piden tres penas de muerte.—Nuevos detalles de lo ocurrido en Vera.—Relación de los detenidos.—Muertos y heridos

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Esta mañana al salir de Palacio el marqués de Magaz dijo a los periodistas que a las siete de la mañana fueron ejecutados en Barcelona los asesinos del guardia de Seguridad Bruno López.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

A las siete y media de la mañana fue ejecutado en el patio de la curia gallega de la cárcel José Llacer y a las siete y cuarenta su compañero Juan Montejó.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

El primer negués a recibir los auxilios espirituales. El segundo besó el crucifijo que le presentó el sacerdote D. Eloy Hernández, capellán castrense de la comandancia de ingenieros.

RACHA TRAGICA

Los sucesos de Barcelona y de Vera

En la Ciudad Condal fueron ejecutados dos reos.—Vista de un proceso en el que se piden tres penas de muerte.—Nuevos detalles de lo ocurrido en Vera.—Relación de los detenidos.—Muertos y heridos

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Esta mañana al salir de Palacio el marqués de Magaz dijo a los periodistas que a las siete de la mañana fueron ejecutados en Barcelona los asesinos del guardia de Seguridad Bruno López.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

A las siete y media de la mañana fue ejecutado en el patio de la curia gallega de la cárcel José Llacer y a las siete y cuarenta su compañero Juan Montejó.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

El primer negués a recibir los auxilios espirituales. El segundo besó el crucifijo que le presentó el sacerdote D. Eloy Hernández, capellán castrense de la comandancia de ingenieros.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

El sábado a las ocho y media llegaron a la cárcel en automóvil, custodiados por ocho parejas de la guardia civil los dos condenados, pasando a ocupar las celdas números 102 y 104 de la galería segunda, destinada a los presos menores de edad.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Las puertas de las celdas permanecieron abiertas, vigiladas por personal del cuerpo de Vigilancia que era relevado de hora en hora.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Los reos comieron el rancho de la cárcel. Montejó tomó también otras viandas que le llevó un hermano.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

A mediodía del domingo los visitó el director de la prisión. Los condenados se manifestaron que abrigaban pocas esperanzas de que les fuera concedido el indulto.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

No les visitó ningún individuo de su familia durante el día.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Montejó se mostraba sereno; Llacer intranquilo. Este dijo:

Los sucesos de Barcelona y de Vera

—Nada, nada, no hay perdón para nosotros; pero como no se muere más que una vez, lo mismo da que sea en un palacio que en un patibulo.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Llegada del verdugo.—NOTIFICANDO LA SENTENCIA.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Cuando a primera hora de la noche llegó a la cárcel la noticia de que había sido confirmada la sentencia, los reos fueron pesados al patio de la galería cuarta.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

A las siete y media llegó en automóvil, custodiado por la guardia civil, el verdugo que había de ejecutar el fallo.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Los reos fueron llevados al salón de actos de la cárcel donde el juez militar ante el jefe superior y su defensor les notificó la sentencia.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Llacer sufrió un vahido. Montejó oyó la lectura sereno, diciendo: —Es la justicia de los hombres y hay que respetarla.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

detenido en la frontera entre cuarenta o cincuenta y uno que marcharon.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

INSTRUCCION DE LA SUMARIA Poco después de lo ocurrido llegaron a Vera los coronales de la Guardia civil de San Sebastián y de Pamplona.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

OTROS DETALLES.—EL GUARDIA MUERTO Y EL CARABINERO HERIDO. Los carabineros que sostuvieron el tiroteo con los sindicalistas fueron Sánchez Lombarte y Emilio Guiné.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

El guardia civil muerto recibió cinco balazos.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Los heridos son el carabnero Pedro Prieto y los paisanos Bonifacio Manzano y Pedro Martín y otro cuyo nombre no se conoce, que está moribundo.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

En Vera fueron recibidas por el vecindario en masa.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

En la iglesia parroquial celebráronse solemnes honras fúnebres en sufragio del cabo y del guardia civil asesinados.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Terminado el acto fúnebre, trasladáronse las autoridades al cementerio, depositando coronas en los túmulos.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

El gobernador dirigió la palabra a los concurrentes, agradeciendo, en nombre del Gobierno, la protesta formulada con absoluta unanimidad contra el asesinato de los guardias.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Las fuerzas de la guardia civil y de carabineros que acudieron al acto, desfilaron ante las autoridades.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

LLEGADA A PAMPLONA CATORCE DETENIDOS. En la madrugada del domingo llegaron a Pamplona catorce de los diecisiete detenidos en Vera.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Fueron encerrados en la cárcel por caer de condiciones la prisión militar.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

EL CONSEJO DE GUERRA.—ABATIMIENTO DE LOS PRESOS. Mañana se celebrará el Consejo de guerra para juzgar a los agresores.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Los presos manifiestan muy alta moral. Algunos lloran.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Diez de ellos dijeron que eran católicos.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Cuatro manifestaron que no profesaban religión alguna.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

Afirmaron todos no tener ideas políticas.

Los sucesos de Barcelona y de Vera

COMO SE DESARROLLARON LOS SUCEOS. Recibense informaciones de Pamplona refiriendo el suceso de Vera.

LA ASOCIACION DE INQUILINOS

EL ACTO DEL DOMINGO

En el teatro Linares Rivas se celebró el domingo por la mañana la anunciada asamblea de la asociación de inquilinos de esta capital.

EL ACTO DEL DOMINGO

El teatro Linares Rivas fue de público entre el que había muchas mujeres.

EL ACTO DEL DOMINGO

El presidente dió cuenta del objeto de la asamblea, y seguidamente el secretario leyó las adhesiones de numerosas sociedades y entidades de varias poblaciones de España y de centros y sociedades de la localidad.

EL ACTO DEL DOMINGO

Hicieron uso de la palabra los señores Carballe, delegado de la asociación de inquilinos de Ferrol; Tojal de Pontevedra; Méndez, asesor jurídico de la asociación de inquilinos de la Coruña; el señor Antuña, del gremio de fontidistas; don José March; don José Vidal secretario de la asociación; y el señor Villanale, quien anunció que en breve dará una conferencia, proponiendo fórmulas para resolver diversos problemas.

EL ACTO DEL DOMINGO

El público aplaudió con entusiasmo a los oradores.

EL ACTO DEL DOMINGO

Hecho el resumen por el presidente, el secretario leyó las siguientes conclusiones:

EL ACTO DEL DOMINGO

Adherirse a las conclusiones de la asamblea que se celebró en Madrid por la Federación de entidades ciudadanas de España; recabar la prórroga del real decreto sobre alquileres de 21 de Junio de 1920 y la vuelta al nombramiento de Cámaras de la Propiedad y asociaciones de inquilinos en la misma forma que se ha practicado antes; indicar la conveniencia de que en los juicios de desahucio y en el acto de votarse la sentencia los vocales propietarios e inquilinos presenten sus votos por escrito; que los vocales arbitradores de la estación de Perpignan, afirmen el diario "L'Independent" que desde el domingo anterior llegaron a aquella ciudad numerosos españoles, procedentes de París, Lyon, Marsella, Burdeos, Nancy, Saint-Etienne, Montpellier, etc.

EL ACTO DEL DOMINGO

Varios grupos de ellos se hicieron transportar en autocars y en automóviles a las proximidades de la frontera, penetrando en España.

EL ACTO DEL DOMINGO

Ha sido practicada numerosas detenciones de ellos en muchos puntos de la frontera, especialmente en Corbera, Portbou, Bourg-Madame, Banyuls-sur-Mer y Elne.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Banyuls-sur-Mer, de once detenciones solo han sido mantenidas dos: la de los anarquistas España Clement, de 23 años, y Benito Estrada, de 29, procedentes ambos de París.

EL ACTO DEL DOMINGO

Los dos eran portadores de muchas pistolas, municiones y folletos anarquistas.

EL ACTO DEL DOMINGO

Se han declarado en huelga los mineros que trabajaban en el interior de las galerías de las minas de hierro de Villadriz.

EL ACTO DEL DOMINGO

Hace tiempo que tenían solicitada de la empresa que les facilitase las lámparas para el alumbrado, que hasta ahora constituía una obligación por parte de los obreros, y como no fueron atendidos en su petición, comunicaron al ingeniero director que no trabajaban con lámparas propias.

EL ACTO DEL DOMINGO

La empresa no les facilitó el alumbrado en las galerías y los obreros tuvieron que retirarse.

EL ACTO DEL DOMINGO

Son ochenta los mineros en huelga, pues los que trabajan al exterior, unos cuarenta o cincuenta, continúan sus faenas, sin que sobre ellos hayan ejercido actos de coacción los huelguistas, cuya actitud es pacífica.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el puerto de Ribadeo está fondeado un barco de 2.500 toneladas para cargar mineral.

EL ACTO DEL DOMINGO

Los trenes conduciendo mineral circulan normalmente entre Villadriz y Ribadeo.

EL ACTO DEL DOMINGO

La Junta directiva del Sindicato Cámara Agrícola de esta capital acordó invitar a sus asociados para que pidan lobs de 20 Kilos de patata seleccionada adquirida en Inglaterra para hacer ensayos agrícolas-comerciales, obligándose a cultivarla cuidadosamente a las instrucciones que se les facilitarán y a entregar al Sindicato Cámara la producción que obtengan, para explotarla como ensayo a Inglaterra. Se facilitarán más detalles en la Secretaría.

EL ACTO DEL DOMINGO

Los días 8 y 9 del actual, la guardia municipal impuso 37 pesetas de multas, 25 de ellas por venta de leche adulterada y las restantes por diversas infracciones de las ordenanzas municipales.

EL ACTO DEL DOMINGO

Asimismo fueron inutilizados 30 libros de dicho artículo.

EL ACTO DEL DOMINGO

Fueron retirados de la vía pública en horas de escuela nueve menores, y denunciadas diez personas a la alcaldía, por infracción de las citadas ordenanzas.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el apogeo de su vida falleció en Madrid, a consecuencia de un desgraciado alumbramiento, la exquisita actriz Concha Carazza, muy conocida en la Coruña, y que con su esposo, el ilustre actor Santos Moreno de Fuentes, fué durante dieciséis años el alma de la agrupación artística "Linares Rivas", prestigiosa escuela de declamación donde salieron muchos meritorios actores y actrices, honra de nuestra escena.

EL ACTO DEL DOMINGO

Mujer de noble corazón, de elevados sentimientos, Concha Carazza puso frecuentemente su labor—tan apreciada por los públicos inteligentes como elogiada por la crítica—al servicio de los necesitados en funciones benéficas, en las que gustaba de ser y era la principal y más desinteresada colaboradora.

EL ACTO DEL DOMINGO

Con la muerte de Concha Carazza pierde el teatro contemporáneo una de sus primeras figuras y los abonados de la "Linares Rivas" a su actriz predilecta.

EL ACTO DEL DOMINGO

Denunciada por José Rodríguez fué detenida la vecina de Cualedro Elena Zosada, cuando intentaba huir a Vigo, por dedicarse a la reclusa clandestina de emigrantes, intentando embarcar con documentación falsa a tres reclutas del reclutamiento de 1923. Se le ocuparon diversos documentos y 8.000 pesetas cuya procedencia no pudo justificarse.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Santiago, el prebitero don Santiago Vázquez López.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el manicomio de Conjo, los hermanos Mariano Revuelta González, Aurora Fonseca y José Souto.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Ormaiztegui, doña María Fernández Cordero, de Conde Vide.

EL ACTO DEL DOMINGO

En su palacio de Barrantes (Ribadumia), a los 76 años, doña Josefa Malvar de la Moza Taboada y Quiroga, viuda de don Manuel Becerra Armentis.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Vigo, doña Teresa González Izquierdo.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Orense, el prebitero don Santiago Vázquez López.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el manicomio de Conjo, los hermanos Mariano Revuelta González, Aurora Fonseca y José Souto.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Ormaiztegui, doña María Fernández Cordero, de Conde Vide.

EL ACTO DEL DOMINGO

En su palacio de Barrantes (Ribadumia), a los 76 años, doña Josefa Malvar de la Moza Taboada y Quiroga, viuda de don Manuel Becerra Armentis.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Vigo, doña Teresa González Izquierdo.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Orense, el prebitero don Santiago Vázquez López.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el manicomio de Conjo, los hermanos Mariano Revuelta González, Aurora Fonseca y José Souto.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Ormaiztegui, doña María Fernández Cordero, de Conde Vide.

EL ACTO DEL DOMINGO

En su palacio de Barrantes (Ribadumia), a los 76 años, doña Josefa Malvar de la Moza Taboada y Quiroga, viuda de don Manuel Becerra Armentis.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Vigo, doña Teresa González Izquierdo.

EL ACTO DEL DOMINGO

En Orense, el prebitero don Santiago Vázquez López.

EL ACTO DEL DOMINGO

En el manicomio de Conjo, los hermanos Mariano Revuelta González, Aurora Fonseca y José Souto.

Del Ferrol

(De nuestro Corresponsal)
EN HONOR DE UNA ESCRITORA CUBANA.—EL "ESPAÑA NÚMERO 3".
—LAS CASAS BARATAS.—FIESTA GALLEGA EN BETANZOS.—EL PATRONATO FEMENINO.—EL "CLUB RECREATIVO".—LA "UNION PATRIÓTICA".—LA "PISA".—DE SOCIEDAD.—VARIAS NOTICIAS.

Noviembre 10

El Ayuntamiento de Somozas, secundado por valiosos elementos de aquel distrito, organiza un homenaje en honor de la ilustre publicista cubana Mercedes Viejo Bouza que actualmente reside en Ferrol.

La insigne escritora ha dedicado en la prensa americana muchos de sus valiosos artículos en favor de Galicia, patria de sus padres.

Procedente de Cartagena fondeó ayer en el puerto el vapor "España número 3" al servicio de la Marina.

Conduce munición para los cruceros "Méndez Núñez" y "Reina Victoria Eugenia".

Los obreros ferrolanos desearán que la primera piedra de la construcción de una barriada de casas baratas se coloque el mismo día que se verifique la holobrada del "Príncipe Alfonso" solemnizando así este acontecimiento marítimo.

Constituyó un éxito grande para el coro ferrolano "Toxos e Frolos". La fiesta galega que se celebró en el Teatro Alfonso, de Betanzos.

El coliseo hallábase totalmente abarrotado.

Tanto el cuadro de declamación como el coro fueron calurosamente aplaudidos.

Se repitieron la mayor parte de los números que figuraban en el programa.

Organizada por distinguidas damas muy pronto se instalará en esta ciudad una Tómbola a beneficio del Patronato Femenino.

El próximo mes dará el primer baile de la temporada la entusiasta sociedad "Club Recreativo", que tan brillantes festejos celebró el año último en el Teatro Jofre y de los cuales se conservan gratísimos recuerdos.

En Mugardos se constituyó el Comité de la Unión Patriótica.

Fue elegido presidente el cura párroco de aquel pueblo don José Carballeira Duessa.

La próxima semana celebrará la distinguida sociedad "La Lina" en el Teatro una brillante fiesta de tarde.

Se hacen gestiones para reorganizar el cuadro de declamación, para lo cual se cuenta con el valioso concurso de distinguidas señoras.

La referida sociedad solicitó de la Empresa Fraga la cesión del Teatro Jofre para celebrar este año el baile de las uvas.

Para pasar una temporada con sus tíos los señores de la Guardia (don José, llegará hoy la hermosa señorita Susi Marchesi y de Oya.

Esta tarde se celebrará una lucida fiesta a bordo del trasatlántico "Alfonso XIII".

Se tomará el té y habrá baile.

El cabo de Infantería de Marina José Nogueira Medina, dió cuenta a la policía de que le ha sido robada una cartera que contenía dos billetes del Banco de España de veinticinco pesetas cada uno.

Sospecha que se las sustrajeron en la casa número 15 del Cuadro Estero donde se hospedaba.

NOTICIAS

El Puerto

Barcos que entraron: Vapores "Cuba", de la Habana; "Grox", de Hamburgo y escalas, ambos con pasaje; "Florinda", de Barcelona y Villarcay, "Castilla", de Bilbao, Santander y Gijón, con carga general; "Rosario", de Avilés, con carbón; balandro "Asunción", de Nova, en lastre; y pailebot "Delfín", de Villagarcía, con ladrillos.

Fueron despachados los vapores "Cuba", para Santander y Saint Nazaire; "Grox", para Buenos Aires, con pasaje; "Florinda", para Bilbao y escalas; "Castilla", para Barcelona, con carga general, y el balandro "Nova", para Ceira, con carga general.

EL "GROIX"

Procedente de Hamburgo, Amberes, El Havre, La Pallice y Bilbao, entró en nuestro puerto, a las cinco y media de la tarde del domingo, el vapor francés "Grox", de la Compañía Chargeurs Reunis.

Conducía 369 pasajeros en tránsito y aquí tomó 23 más para Buenos Aires, zarpando en las primeras horas de la noche.

EL "CUBA"

De regreso de Veracruz y la Habana entró ayer el vapor "Cuba" de la Transatlántica Francesa.

Trajo para la Gornúa un pasajero de primera clase, 2 de tercera preferente y 53 de tercera ordinaria.

Lleva en tránsito 153, y a las cuatro de la tarde salió con rumbo a Santander y Saint Nazaire.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Castilla" trujo 51 toneladas de hierro, cerveza, aceite, papel, tabaco en rana, etc.

El "Florinda" alijó en el muelle de Linares Rivas 84 toneladas de maquinaria, vinos, garbanzos, papel, tejidos y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Hoy llegaron a la Gornúa los vapores "Cap Polonio", de Homburgo y Bilbao; "Baden", de Hamburgo y Gijón; y "Sierra Nevada", de Bremen.

Los cuatro tomarán pasaje para los puertos de América del Sur.

Ayer vino a la Gornúa, en comisión de servicio, el Director número 2.

Anoche entró el vapor "Cabo San Sebastián" procedente de Barcelona y Ferrol. Trae para La Gornúa 54 toneladas de cordelera, jabón, vino, mármol, higos secos, y conservas.

Ayer salió para Ceira, en lastre, el vapor "Africana".

Esta tarde llegará el vapor inglés "Orion" que tomará pasaje para la Habana y puertos del Pacífico.

CON MOTIVO DEL CENTENARIO DE AYACUCHO

El servicio directo de paquetes postales entre España y el Perú

La Dirección General de Correos ha logrado ponerse de acuerdo con la Administración Postal peruana en las negociaciones que se venían realizando para la implantación del servicio de cambio directo de paquetes postales entre España y el Perú.

Con objeto de que, según interesaron la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar, la Cámara Oficial Española de Comercio de Lima y otras diversas entidades y corporaciones, la inauguración del servicio coincida con las fiestas del Centenario de la Batalla de Ayacucho, que se celebrarán en el mes de Diciembre próximo, ha sido preciso utilizar el cable en las gestiones últimamente realizadas.

En virtud de dicho acuerdo se ha señalado la fecha del 1.º de Diciembre próximo para la inauguración del mencionado servicio, el cual se verificará por medio de los vapores de la Compañía Transatlántica de la línea del Mediterráneo a Centroamérica y Pacífico, que salen de Barcelona el día 10 de cada mes.

La Dirección General de Correos, prosiguiendo las gestiones encaminadas a lograr, tanto en este servicio como en los demás ya establecidos con América, las ampliaciones necesarias en lo que se refiere, no solo al número de expediciones a utilizar sino al límite máximo de peso a los paquetes postales.

TEATRO LINARES RIVAS

Un debut sensacional

Lo anuncia para esta misma semana la empresa Méndez Laserna en su teatro del Cantón Grande.

Amalia Isaura, la reina de las maquiélistas, la que no ha tenido ni tiene rival en su género difícilísimo, actuará en la Gornúa durante varios días, pocos para los que el público quisiera, y sus funciones serán otros tantos éxitos.

Hace años ya, que esta gran artista nos nos visitaba. A la misma empresa Méndez se debe el haberla conocido, como ahora el poder disfrutar de su arte incomparable, y bien puede asegurarse que en esta breve temporada, como en la anterior, las ovaciones sonarán estruendosas en el teatro Linares Rivas.

Amalia Isaura no es artista a la que sea fácil admirar y aplaudir en cualquiera ocasión. Como estrella de primera magnitud es soñadísima en todas partes y solo por un rasgo de la empresa Méndez nos va a caer la suerte de deleitarnos con el arte de la gran maquiélista que tantas otras tratan inútilmente de copiar.

MADRINAS DE GUERRA

Las solicitan los soldados Guillermo Echevarría Urrutia, Contrado La Rea León y Francisco Gallardo Caparrosa, que sirven en el destacamento de Caballerías Altas, depósito de municiones de M.º 1.º

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil.—Muros: don Benarmino Castañeras con el "Pósto de Pescadores" y otros sobre reconocimiento de dominio. Leirados, Blanco Rajoy España y Ozores de Prado.

Vivero: don José Serra con don Atlano Alvarez, sobre oposición a un embargo preventivo. Leirado Pérez Arda.

Sala de lo criminal.—Noya: contra María Lourido Lago por lesiones. Leirado dos Rajoy Lepuy y Suárez Carrero.

Ferrol: contra Evaristo López por disparo de arma de fuego y lesiones. Leirado Romay.

La Gornúa: contra Manuela Suárez y otra, por hurto. Leirado González Rodríguez.

Está vacante la plaza de fiscal municipal suplente de Rianjo, la cual se anuncia a concurso.

Una autopsia

En la madrugada de ayer falleció en el Hospital civil la anciana de 65 años de edad Pazos N.ª, que el día 24 del pasado mes de Octubre sufrió heridas graves, por haber tenido la desgracia de caer al suelo en la Avenida de García Prieto.

La desgraciada anciana estaba acogida en las Hermitas de los Pobres, era viuda y natural de esta capital.

La pobre mujer deja un hijo mayor de edad, llamado Enrique Crespo Pazos, domiciliado en San Roque de Afuera número 5.

A las doce de la mañana de hoy practicarán la autopsia al cadáver los médicos señores Villardefrancos y Hervada y el práctico don Otero.

PROCESOS CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María Josefa Domínguez, Manuel Abián Solo, María Carmen Franco de Jara, Raúl López Fernández, María Rosario Delgado Fernández, y María de la Cinta Villar García.

Defunciones: José García Rey, 20 años, (tuberculosis pulmonar); Olga López Rubias, 4 meses, (bronconeumonía); y Francisco García Castillo, 76 años, (exletis bronquial).

Matrimonios: Antonio Tembré Gómez con Dolores Búa Marceño, y José Varela Linares con María Profrana Varela Béstolo.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: José Rodríguez Dolán, Mercedes Nieves Loureiro y Juan Castelló Agre.

Defunciones: Félix Iglesias Macías, 6 meses (diarrea verde); Estrella Méndez Rega, 62 años, (pneumonía); José Rodríguez Parga, 4 meses, (atresia); Rosa No Iglesias, 65 años, (debilidad senil); Julio Fernández Mosquera, 2 meses, (gastritis enteritis aguda); y Jerónimo Guillermo Alvarez, 39 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Luis Iglesias con María Iglesias Castello, Ramón Suárez Sanjurjo con Milegros Rey Gómez, y Santiago Iglesias Suárez con Obedilia Barreiro Pardo.

BAJO EL DIRECTORIO

La campaña marroquí. -- El pleito de la censura

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 10.

LA HOJA OFICIAL

La publicada ayer contiene las siguientes noticias:

Zona oriental.—Emboscada la mehalia de Beni-Tuzin, cogió ganado. Presentóse un indígena en la oficina de Tafsir anunciando sumisiones en breve plazo.

Zona occidental.—La columna del coronel Valdés estableció la posición de Meyalad.

Fuerzas al mando del general Saro conyovaron puestos en la carretera de Tanger.

En Larache el general Riquelme ocupó e incendió el poblado Sahara el Kel, cogiendo muertos enemigos y cinco prisioneros con armamento, quedando asegurada carretera y regresando a Tasterf.

Confidencias comprobadas aseguran que en los combates de Bab el Sor tuvo el enemigo setecientas bajas entre muertos y heridos de las kabilas de Beni Isser, Sumata, Beniarios y Benicorfeit, entre otros varios jefes importantes.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

EL GOBIERNO CIVIL DE MADRID

Se afirma que ha dimitido D. Ignacio Penálvarez y se dice que le sustituirá en el Gobierno civil de Madrid el exgobernador de Barcelona Sr. González Balturos.

DEPURACION DE LA JUSTICIA MUNICIPAL

La "Gaceta" de ayer publica el estado de los expedientes incoados por la Junta depuradora de la justicia municipal, en la provincia de la Coruña, durante los seis meses de su actuación.

Se incoaron 375 expedientes, de los cuales 361 fueron resueltos quedando pendientes 14.

Destituciones, 33 suspensiones, 21 incapacidades definitivas, 3; incapacidades temporales, 9.

DESPACHANDO CON MAGAZ

Esta mañana despacharon con el general Magaz los subsecretarios de Estado, Marina, Guerra y Gobernación.

El director acompañó al gobernador militar de Burgos y el obispo de Canarias.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO.—OPERACIONES EN AFRICA.

A las diez de la noche terminó el Consejo.

Asistieron los subsecretarios de Guerra, Fomento y Hacienda, que llevaron asuntos de trámite.

El teniente coronel Rico dió la referencia a los periodistas.

Dijo que ayer emprendieron las columnas de González Carrasco y García Bolay, a las órdenes del general Riquelme, las operaciones necesarias para cooperar a los sectores de Tetor y Mecerah, que desde hace mucho tiempo están acorraladas y en espera para prestarles auxilio de terminar otras operaciones más importantes, ya que abastecidas suficientemente aquellas posiciones, no apremiaba su socorro.

Por otra parte los fortísimos temporales intercalan los movimientos de las tropas, pero ayer, no obstante continuar el temporal, y dando las tropas pruebas de un elevado espíritu, que nunca dejaremos de encomiar, las columnas castigaron duramente al enemigo, que dejó en nuestro poder bastantes muertos y prisioneros con armamento.

Nuestras bajas no llegaron a sesenta, todas ellas de los regulares y del levío. Hoy prosiguieron las operaciones, llegando a nuestras columnas a Tifer sin ser hostilizadas.

Por el contrario, presentáronse los habitantes de no pocos aduzes para someterse, lo que prueba lo duro del castigo sufrido por el adversario el día anterior.

La columna Saro operó hoy en la línea del Fondak, con algunas bajas que detalla el parte.

En una incursión llevada a cabo con gran habilidad por las hueras de Mellilla.

CONSEJOS DE UN MEDICO SOLTERO

HIGIENE DE LA BELLEZA

LOS CABELLOS

Pretender hablarlos de los cabellos cuando una moda despitosa os obliga a llevar el pelo cortado hasta el extremo repulsivo de afeitarlo por el cuello, resulta un tanto paradójico, y si bien es verdad que hoy día no goza la cabellera de la importancia que ha tenido en todo tiempo, el poseer una abundante y sedosa, debía ser la ambición de toda mujer.

Afortunadamente esa moda disparatada parece estar en completo descrédito, y si todos los Arzobispos imitaran al de Méjico, que recordando sin duda la vida que el diablo le hizo a la gloria de la mujer, propuso que desde el 1.º de Enero no se de comunión a ninguna chica que lleve el pelo corto, un duro golpe sufriría esa desgraciada moda.

Son tan indispensables los cabellos desde el punto de vista estético que no se concibe una mujer calva y hermosa.

Todas sin duda recordareis lo sucedido a aquel poeta, poco galante, pero bastante fresco, que entrando de improviso en casa de una señora, de todos aludidos, se sorprendió al ver en la puerta a una hermosa mujer que le dijo todo irriado: "Señora, acabas de hacerme un agravio que no deseo a mi peor enemigo. Una mujer que no tiene cabellos, debe cerrar la puerta de su casa con cerrajo para no correr el riesgo de no ser sorprendida".

Pero no es sólo la cabellera un adorno para la cabeza; es además un agente defensivo contra las influencias exteriores. Los cabellos constituyen un verdadero vestido natural de la cabeza protegiendo el cuero cabelludo contra el polvo, el frío, el sol, la humedad, etc.

Fuista de los casos de enfermedades del cuero cabelludo que imponen tratamientos particulares, la higiene del cuero cabelludo de las jóvenes es bien simple: Un cepillado biotidiano y cuidadoso de los cabellos durante cinco minutos, y un enjabonamiento mensual del cuero cabelludo son suficientes.

El cuero cabelludo sano, con cabellos largos, se ensucia poco, ya que éstos hacen de filtro reanjan el polvo, de donde la necesidad del cepillado para lim-

piarlo y abundancia. Que se corten a menudo o que no se corten, la multiplicación celular que los produce no sufre modificación.

El fuego quita brillo y seca los cabellos haciéndolos quebradizos, por tanto, resulta perjudicial el uso de las tenacillas. El peine espeso, el abuso de horquillas, cintas, etc., resultan otros tantos enemigos de los cabellos. El peine de concha es el mejor.

Desde el punto de vista higiénico el mejor peinado será el que menos violenta la dirección natural del cabello, es decir, hacia delante en la mitad anterior del cuero cabelludo, y hacia atrás en la mitad posterior, de donde se deduce que el peinado que levante los cabellos en la nuca, como el que dirija hacia atrás los de la frente es anti-higiénico.

Una de las variaciones del peinado en moda actualmente, con fleco en la mitad anterior, y cayendo libre en la posterior sobre la nuca como en las niñas, no cabe duda que resulta de lo más higiénico por ser el que menos violenta la dirección del pelo.

Pero contribuyendo los cabellos al embellecimiento es preciso armonizar la higiene con la estética, y aquí estaremos conmovidos en que el pelo tan cortito y afeitándolo por añadidura no alrae.

Va siendo ya hora de que para implantar una moda no se atienda ni al reclamo de una estrella ni al negocio de un barbero y sí a los consejos del higienista.

El Directorio y la Prensa

CONTESTACION AL MENSAJE DE LAS ASOCIACIONES DE LOS PERIODISTAS

En la Presidencia del Directorio dieron una nota sobre el pleito de la censura.

Dice que el Directorio recibió diversas manifestaciones en el mismo sentido que ahora se le hizo corporativamente y la misma censura, por cuya derogación se clama, constituyó la divulgación razonada de multitud de artículos en que se pedía su desaparición.

El Directorio—agrega—vino con propósitos de normalización y de disciplina social, con la finalidad de destruir las viejas organizaciones, no por odio a los hombres ni a las ideas, sino por lo vicioso de los procedimientos.

El Directorio encontró los antiguos partidos subdivididos en grupos tan numerosos y diversos que no hallando calificativos con que designarse tenían que recurrir al apellido de su jefe.

Los órganos periodísticos representaban su política.

Tramitando el movimiento del 13 de Septiembre y al mismo tiempo el prestigio de los orientadores, por evidente veredicto nacional, hubiera sido pueril que el Gobierno dejase íntegramente a su albedrío, sus medios de defensa, con los que hubiesen entorpecido la actuación del gobierno, influyendo a quebrantar al Directorio antes de crear el órgano de la gobernación.

El Directorio desea la normalidad periodística igual que todas las garantías constitucionales, pero no puede desentenderse de los compromisos que tiene con la prensa.

Si desafiara la petición, el Directorio tiene que decir que continuamente llegan a su seno expresiones del interesante palpitar ciudadano que no las transmite la prensa, pues siendo éste un órgano importante de opinión, no es el único.

Las molestias y perjuicios que sufren los periódicos no son tantos que afecten a la existencia misma de la prensa.

Si esta ha de ser ayudada por los gobernantes, es obligado crear el ambiente profesional para deducir el poder contaría, levantada la censura, con el apoyo preciso para proseguir la labor regeneradora.

Sería difícil señalar y concretar los temas que pueden eximirse de la censura.

El Directorio no puede renunciar a ella.

La prensa debiera proponer los sustitutos eficaces de la censura porque mientras persista en que la vida de los periódicos está afectada a la labor política, el Directorio continuará su mayor argumento en esta persistencia sistemática.

Ruiz de Velasco

Se acuerda V. de la insigne artista española

AMALIA ISaura

Pues muy pronto podrá V. volverla a admirar

miendo y abundancia. Que se corten a menudo o que no se corten, la multiplicación celular que los produce no sufre modificación.

El fuego quita brillo y seca los cabellos haciéndolos quebradizos, por tanto, resulta perjudicial el uso de las tenacillas. El peine espeso, el abuso de horquillas, cintas, etc., resultan otros tantos enemigos de los cabellos. El peine de concha es el mejor.

Desde el punto de vista higiénico el mejor peinado será el que menos violenta la dirección natural del cabello, es decir, hacia delante en la mitad anterior del cuero cabelludo, y hacia atrás en la mitad posterior, de donde se deduce que el peinado que levante los cabellos en la nuca, como el que dirija hacia atrás los de la frente es anti-higiénico.

Una de las variaciones del peinado en moda actualmente, con fleco en la mitad anterior, y cayendo libre en la posterior sobre la nuca como en las niñas, no cabe duda que resulta de lo más higiénico por ser el que menos violenta la dirección del pelo.

Pero contribuyendo los cabellos al embellecimiento es preciso armonizar la higiene con la estética, y aquí estaremos conmovidos en que el pelo tan cortito y afeitándolo por añadidura no alrae.

Va siendo ya hora de que para implantar una moda no se atienda ni al reclamo de una estrella ni al negocio de un barbero y sí a los consejos del higienista.

El Directorio y la Prensa

CONTESTACION AL MENSAJE DE LAS ASOCIACIONES DE LOS PERIODISTAS

En la Presidencia del Directorio dieron una nota sobre el pleito de la censura.

Dice que el Directorio recibió diversas manifestaciones en el mismo sentido que ahora se le hizo corporativamente y la misma censura, por cuya derogación se clama, constituyó la divulgación razonada de multitud de artículos en que se pedía su desaparición.

El Directorio—agrega—vino con propósitos de normalización y de disciplina social, con la finalidad de destruir las viejas organizaciones, no por odio a los hombres ni a las ideas, sino por lo vicioso de los procedimientos.

El Directorio encontró los antiguos partidos subdivididos en grupos tan numerosos y diversos que no hallando calificativos con que designarse tenían que recurrir al apellido de su jefe.

Los órganos periodísticos representaban su política.

Tramitando el movimiento del 13 de Septiembre y al mismo tiempo el prestigio de los orientadores, por evidente veredicto nacional, hubiera sido pueril que el Gobierno dejase íntegramente a su albedrío, sus medios de defensa, con los que hubiesen entorpecido la actuación del gobierno, influyendo a quebrantar al Directorio antes de crear el órgano de la gobernación.

El Directorio desea la normalidad periodística igual que todas las garantías constitucionales, pero no puede desentenderse de los compromisos que tiene con la prensa.

Si desafiara la petición, el Directorio tiene que decir que continuamente llegan a su seno expresiones del interesante palpitar ciudadano que no las transmite la prensa, pues siendo éste un órgano importante de opinión, no es el único.

Las molestias y perjuicios que sufren los periódicos no son tantos que afecten a la existencia misma de la prensa.

Si esta ha de ser ayudada por los gobernantes, es obligado crear el ambiente profesional para deducir el poder contaría, levantada la censura, con el apoyo preciso para proseguir la labor regeneradora.

Sería difícil señalar y concretar los temas que pueden eximirse de la censura.

El Directorio no puede renunciar a ella.

La prensa debiera proponer los sustitutos eficaces de la censura porque mientras persista en que la vida de los periódicos está afectada a la labor política, el Directorio continuará su mayor argumento en esta persistencia sistemática.

Ruiz de Velasco

sufriendo una herida en la cabeza de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Al caer al suelo en el Pórtico de San Andrés Francisco Varela Priego, se causó una herida leve en la ceja izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Clinica del Dr. Beravento

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 4, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

Sección Religiosa

Santos de hoy: Martín, Bartolomé y Toribio.

Idem de mañana: Millán, Diego de Alcalá y Paterno.

Los Cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Pilar, en Santiago.

SALON PARIS

ESTRENO de la soberbia película

EL DIAMANTE AZUL

por la célebre artista

Katherine MacDonald

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

MAÑANA: 4.ª jornada de la preciosa serie

El Rey del Radio

JU. EVES: El formidable actor español

CASIMIRO ORTAS en la película

PROBLEMA RESUELTO

Colosal cómica en cuatro partes EXTRAORDINARIA

Información Telefónica

Palatinas

Madrid 10.

DESPACHO CON EL REY

Esta mañana despachó con el rey el general Magaz.

EL JEFE DE LA CASA MILITAR

El nuevo jefe de la Casa militar del rey, estuvo hoy en el cuartel de Alabarderos posesionándose del cargo.

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

do, quedará un remanente de diez millones y medio de pesetas, que se llevará al fondo de amortización.

El Consejo pedirá a la Junta autorización para emitir nuevas obligaciones hasta un total de 25 millones de pesetas, dinero que se destinará a recoger las obligaciones que vencen en 1925.

Además, en la junta de accionistas del día 30 los dos cargos de consejeros que en la actualidad están vacantes serán cubiertos por los señores Massabón y Guillén Sol, este último con carácter de consejero delegado.

La Papelera Española y la Editorial Calpe

SOBRE LOS 16 MILLONES DE PESETAS RECIBIDOS SE LE ANTICIPAN 600.000 MAS.

En la última junta de accionistas de la Papelera dióse cuenta de una moción de los señores Urgoiti y Arosti sobre la necesidad de acudir en Auxilio de la Casa Calpe, a la que en el presente ejercicio se prestó ya un millón de pesetas, sobre los 15 millones que le tenía dados la Papelera y ahora necesita 600.000 pesetas.

Los señores Urquiza y Urquiza y Urquiza, formularon voto particular opinando que debe hacerse la liquidación de Calpe, trasandándose a la Papelera su activo y pasivo, y efectuando el pago de los 15 millones que adeuda con sólo un capital de seis millones en caja, cuya mitad es también de la Papelera. Sostuvieron que no deben hacerse más préstamos, porque el negocio no puede ser salvado.

Puesto a votación el asunto, y en medio de las protestas de muchos, se acordó la propuesta de los señores Arosti y Urgoiti por 28.000 votos contra 5.000.

La jornada mercantil

UNA ACLARACION A LA LEY.

Publica la «Gaceta» un real decreto resolviendo la instancia elevada al Directorio por el Sindicato libre de empleados y dependientes de comercio de Pamplona, en la cual le pedía aclaración a la ley de la jornada mercantil.

Se dispone, con carácter general, lo siguiente:

Primero.—Que las Juntas locales de reformas sociales no tienen atribuciones para obligar al cierre de establecimientos los por más de doce horas consecutivas.

Segundo.—Que por los pactos y de pendientes podrán celebrarse pactos sobre el cierre de establecimientos para descanso de la dependencia.

Tercero.—Que para que los pactos sean válidos, deberán celebrarse con sujeción a las normas fijadas en el apartado 5.º segundo de la real orden de 6 de Agosto de 1922.

Cuarto.—Que habrán de remitirse copias de estos pactos a las inspecciones del Trabajo y delegación local del Consejo del Trabajo, quienes velarán por su cumplimiento.

Varias noticias

PROPAGANDA SANITARIA.

Ayer celebróse en la Escuela de Veterinaria de Madrid un acto de propaganda sanitaria.

Hablaron varios oradores, entre ellos dos señores.

Acordóse pedir al Directorio que se saquen a oposición las cátedras que están previstas internamente.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BEPLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVITUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétricos Cystoscopia-Rectoscopia, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.

Acordóse pedir al Directorio que se saquen a oposición las cátedras que están previstas internamente.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRELIMINAR - OPERACIONES - Plaza de Lugo, 10, segundo

TRATAMIENTO ESPECIAL - Consultas de 9 a 12 y de 4 a 6

La Valenciana

San Nicolás, 21

Se detallan mil cien docenas de zapatos, corte tres tiras, cosidos forro piel, garantizado todo suela, y box-calf negro

LA CONFERENCIA DEL ACEITE

SESION INAUGURAL.—PRESIDE EL REY.

En la Sala de visitas del Ministerio de Fomento se celebró ayer la sesión inaugural de la Conferencia Nacional del Aceite.

Presidió el acto el rey, que llegó al Ministerio acompañado del marqués de Benadán y fué recibido por el almirante Magaz, el general Martínez Anido, numerosos asambleístas y la Mesa de la Conferencia integrada por los señores Castedo, Prast, Iranzo, marqués de la Frontera, conde de Altea, vizconde de Cussó, conde de Colombi, general Gómez Núñez, Armenteras y Cabello; los secretarios señores Canvajal y Martín, Núñez García y Suárez Mallado, los asesores señores Sorro y Tallada y el secretario de actas D. Francisco Escribano.

Con el rey se sentaron a la mesa presidencial los señores Magaz, Castedo, subsecretarios de Estado, Gobernación, Instrucción pública y Fomento.

Detrás, se hallaban el director del Instituto Geográfico, los marqueses de Cabra y Alonso Martínez, el exministro señor Francisco Rodríguez, que ostenta la representación de la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires y los demás miembros de la mesa.

El rey declaró abierta la sesión y seguidamente leyó el Sr. Castedo un discurso exponiendo la organización de la Conferencia y sus fines y haciendo resaltar que se había organizado por disposición del Gobierno y con asistencia de representantes de los elementos a quienes afecta el problema.

Dió gracias al rey por haber acudido a presidir el acto inaugural y al Gobierno por la atención que presta al desarrollo de los intereses agrícolas, industriales y comerciales.

para el estudio de las cuestiones económicas que más directamente interesan a la riqueza nacional.

El Consejo de la Economía Nacional tiene el propósito de someter al Gobierno la continuidad del procedimiento que ahora se inicia con otros cuestionarios referentes a las diversas fuentes de producción y consumo, para contar en breve plazo con monografías exactas de toda actividad española.

La finalidad de esta conferencia no se dirige a solicitar del Gobierno un régimen de protección, sino a la preparación de un ambiente.

Hace un elogio de la importancia que tiene la riqueza olivarera en España, la cual por sí sola es suficiente para dar solvencia económica al país.

Asegurados para esa riqueza los mercados exteriores, sin detrimento del consumo interior, la producción intensificará su incremento y con él, en modo proporcional, la riqueza pública.

Termina diciendo que para solucionar el problema del aceite y buscando para él una firme orientación, se somete a estudio de la Conferencia un cuestionario, ya que estos importantes intereses no pueden perderse en ensayos diversos.

HABLA EL ALMIRANTE MAGAZ

El presidente interino del Directorio comienza diciendo que el aceite, que hasta para aplacar las olas embravecidas del mar y que sirve también para suavizar las maquinarias, desempeña en la economía nacional un papel de enorme trascendencia. Por eso—añade—vuestra llamada labor es patriótica.

Y permitidme que aun separándome de esta cuestión del aceite la contraste con

las actitudes de otros españoles que llamándose directores de la juventud intelectual española con unas impaciencias nada justificadas no hacen más que sembrar alarma en los espíritus y contribuir a propagar el pesimismo, incompatible con todo progreso y con la evolución tranquila y lógica del Gobierno.

Y contrasta todavía más con la actitud de ciertos elementos catalanistas, separatistas suicidas y con la de otros españoles que en nombre de una libertad que no sienten organizar al otro lado de las fronteras unas bandas formadas por los detritus de las luchas sociales y por las escorias de la última guerra y nos lanzan a España para armar una revolución social.

Es verdaderamente un delito de lesa patria perturbar el orden en estos momentos, cuando el jefe del Gobierno, acompañado de la flor de nuestra juventud, está luchando en África por resolver el problema más trascendental planteado en España; una partida en la cual se juega el decoro nacional y con la que debemos acabar, como cántico que devora la vida nacional.

Es difícil creer que rotos los diques puestos a los elementos sindicalistas, libertarios, comunistas y anarquistas, habrían de salir a flote la patria y los principios de libertad de esos altos ideales por los que han combatido cientos de generaciones y que no se pueden ganar ni conservar con instrumentos tan viles y menguados.

En estos momentos, que permito calificar de graves, es menester que todos conservemos nuestra serenidad. El Gobierno debe conservarla para no dejarse llevar de un deseo de sangrienta represalia; para que, encastillado en la legalidad y en la fuerza que le da la ley, sepa acudir a todos los resortes de la autoridad y del poder; para mantener a toda costa por encima de todo el orden público y que vosotros, amparados en ese orden, podáis continuar vuestra labor solícita y patriótica y para que todos los que representan algo hoy día en España, fuerza, orientación, dirección y trabajo, nos unamos y tomemos una misma consigna, que es el deseo tantas veces expresado por nuestro monarca de hacer una España grande, potente, fuerte, libre y bien gobernada.

El discurso del general Magaz produjo gran impresión por el interés político que encierra y fué acogido con grandes aplausos.

Seguidamente el rey declaró abierta la Conferencia y se retiró del ministerio acompañado de las autoridades.

La Asamblea quedó después reunida para constituirse y organizar los primeros trabajos.

SE REANUDA LA SESION

A las cinco y media de la tarde reanúdase la sesión.

El señor Castedo pidió permiso para ausentarse de Madrid a causa de habersele muerto un hermano.

Habló el señor Amado en representación de Galicia, abogando por la exportación.

Ruiz de Velasco

Dr. Flórez del Cueto

MEDICINA GENERAL

Especialidad.—Enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y de las glándulas de secreción interna y nutrición (artritis, diabetes, gota, obesidad, trastornos menstruales y nerviosos, etc.)

RAYOS X

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

RIEGO DE AGUA, 7-2.º

CARBONES

Especiales para calefacción y usos domésticos.

Bonificación de precios en pedidos de una tonelada en adelante.

Para las tiendas de carbones, precios especiales.

El que más barato vende y mejores clases.

Norberto Sánchez

Alameda: Sol, 21. — Teléfono 426

FINCAS

Compra y Venta de Hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

HERNIA

Eventración. — Relajación. — Cicatrices

OBESIDAD

Riñón flotante - Dilatación de estómago

Embarazo - Caída de la matriz

VARICES

Mutilados. — Jorobados. — Deformados

Aparatos electro magnéticos para sordos

EXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los establecimientos de A. CLAVERIE, de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada caso, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con total confianza a A. CLAVERIE, de PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

LA CORUÑA.—Sábado 15 de Noviembre, de 4 a 6, en el Palacio Hotel.

SANTIAGO.—Domingo 16, de 4 a 8, en el Hotel Suizo.

VIGO.—Lunes 17, de 4 a 8, en el Hotel Moderno, García Borián, núm. 1.

Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:

Etablissements A. CLAVERIE

241, Boulevard Saint Martin

Se acuerda V. de la insigne artista española

AMALIA ISAURA

Pues muy pronto podrá V. volverla a admirar

Bolsas y Mercados

DIA 10 DE NOVIEMBRE

MADRID

Deuda 4 por 100 interior.	70,05
Idem 4 por 100 exterior.	83,63
Idem 4 por 100 amortizable.	89,50
Idem 6 por 100 amortizable antiguo.	95,30
Idem 6 por 100 idem (1917).	96,25
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23).	100,75
Idem idem 5 por 100 (1-1-24).	101,10
Idem idem 5 por 100 (4-2-24).	103,75
Idem 5 por 100 (15-4-929).	100,85
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100.	90,10
Idem idem idem 5 por 100.	98,80
Idem idem idem 6 por 100.	103,95

Acciones:

Banco de España.	568,03
Hipotecario de España.	600,00
Hispano Americano.	138,00
Español del Río de la Plata.	65,00
Arrendataria de Tabacos.	237,00
Azucares preferentes.	106,00
Idem ordinarias.	45,00
F. C. Norte de España, Plas.	387,00
Idem Madrid-Zaragoza-Alcanta.	330,00
Banco Español de Crédito.	160,00
Duro Felguera.	52,75

Obligaciones:

General azucarera 5 por 100.	75,00
Río Tinto 6 por 100.	0,00
Peñarroya 5 por 100.	109,00
Real Compañía Asturiana 6 por 100.	0,00
Bonos Constructora Naval.	97,00
Obligaciones Maruñeco 5 por 100.	77,00
C. Hipotecario Argentino 4 p. 100.	2.740,00

Extranjero:

París.	38,95
Londres.	34,04
Berlín.	1,00
New York.	7,41
Suiza.	0,00
Bruselas.	35,85
Roma.	0,00
Lisboa.	0,00
Viena.	0,00
Buenos Aires.	0,00

Restaurant Fornos

Olmos, 25.—Teléfono 404

Menú para hoy: Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla francesa, huevos a la malagueña, calamares en tinta, pollo al vino Madeira, perdicinas glaseadas, lomo a la perigot, solomillo a la jardinera, riñones al jerez, truchas fritas, anguila estofada, lenguados a la normanda, almejas a la marinera, bistek a lo Fornos, chuletas con patatas, Chateaubriand con trufas.

Postres: Planes, tarta, queso y frutas.

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano

Partos y Medicina general

Diatermia y electricidad médica

Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6

Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete

PLAZA DE LUGO, Casa Tejero, enf. Izqda., TELÉFONO, NÚM. 96

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Plaza de Pontevedra, 2, primero

De 11 a 1 y de 4 a 6

CONSULTORIO de enfermedades de la PIEL venéreas y sifilíticas

ESPECIALISTAS

Dr. J. López Martínez

Dr. M. Corral Castro

RIEGO DE AGUA, 31, 2.º - Teléfono 379

Ganaderos, Avicultores!

Lo más aceptado, porque a las cuatro semanas se notan efectos sorprendentes en toda el asa de ganado y aves, lo mismo en el vacuno, mular y caballar que en el lanar, es la **Fosfoferosa o Engorde Castellano Liras**, porque con él adquieren gran desarrollo, pelo brillante, engordan y comen mucho mejor, se obtienen mejores crías y más lechue, y las gallinas ponen más. Con unos granos del polvo Engorde, en tres pimientos: el día, resulta un gasto de unos cuatro céntimos diarios. Cada paquete lleva dentro la manera de usarlo.

Para informes, su representante, Plaza de la Alameda número 7, Lugo, Madrid (Vicalva), Farmacia García Alfaro. Farmacias y Droguerías de Burgos y Palencia. De venta en Becerril, en casa de los señores D. Andrés Crespo y D. Jesús López.

URINARIAS

Curación infalible en breves días y sin molestias, de a blenorragia, gonorea, gota miliar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

«Cachets Collazo»

GRATIS: Remito dos interesantes folletos y muestra de

«Azúcar Collazo»

para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pídalos A. GARCÍA.—Apartado, 662 MADRID

A. Allones de Roffignac

Medicina y Cirugía ex. general

Partos, afecciones de los huesos

TUBERCULOSIS (pulmonar y quirúrgica)

FEJOO, 5, 1.º

Consulta de once a dos

Gran Centro de Especialidades

Productos purísimos.

Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.

Fertilizaciones al Autoclave y estufa seca.

Trousseau para partos y operaciones.

Gran surtido en fajas, Bragueros y Gomas.

Sueros y Vacunas de las mejores marcas.

Productos Higiénicos.

FARMACIA EUROPEA, de López Abente

REAL 55.—Teléfono núm. 496

Alfonso Illade

MEDICO

Ex-interno numerario del Hospital de Santiago

Medicina y Cirugía general

Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.

SANCHEZ BREGUA, 10-1.º

TELÉFONO 259

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. FELIX R. SESMERO

Que falleció el 12 de Noviembre de 1922, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 12 en la parroquia de Santa Lucía, con la Exposición del Santísimo Sacramento, y todas las misas y Exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia del Sagrado Corazón, el día 13, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viuda y demás familia,

RUEGA a las personas de su amistad que se sirvan encomendarle a Dios y asistir a alguno de dichos actos, por cuyo favor anticipan gracias.

EL SEÑOR

DON JACOBO CORREA Y OLIVER

Vicepresidente del Consejo de Administración de «Fábricas Corruñesas de Gas y Electricidad» y ex-Presidente del Consejo de Administración de la «Cooperativa Eléctrica Corruñesa»

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

D. E. P.

Los Consejos de Administración de ambas Sociedades,

PARTICIPAN a sus amistades esta sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver al cementerio general, mañana, miércoles, 12 del corriente, a las doce de la mañana.

Casa mortuoria: Juana de Vega, núm. 9.

INFORMACION DEPORTIVA

LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO JUGADOS EL DOMINGO

El "Deportivo" vence al "Celta" por 3 a 0

En la Coruña

"CELTA", 0.—"R. C. DEPORTIVO", 3. Era este el partido que despertaba más expectación en toda Galicia, porque representaba lo viejo y lo nuevo en estas cosas de distinción futbolística regional, frente a frente.

En el stadium de Riazor se hallaba la afición local en pleno y gran número de forasteros y, sobre la terraza el marcador que la junta directiva del "Deportivo" quiso estronar (por cierto brillantemente) en este partido.

A pesar de que el lodo era un obstáculo a prueba de zancos, la concurrencia femenina arrostó valientemente el peligro y ocupó sus puestos con la afición masculina, como si el sol brillase para regocijo de los infelices mortales que, en el primer tiempo, aguantaron un verdadero diluvio por mor de la bendita afición.

Cuando saltaron al campo los equipos el público ovacionólos; pero especialmente al "as" Otero, maestro de zagueros, le obsequió con una fuerte ovación que decía simpatía y admiración. ¡Bien no lo pagó luego el gran estilista del cabezazo!

El árbitro, Saracho, del Colegio vizcaíno, oyó también unos aplausos animándole para llevar con firmeza y acierto el arbitraje; y a fe que así resultó, haciéndolo frecuentemente por el público francas demostraciones de agrado, fuese adverso o favorable al caso de "venturas" (en caso).

El saque lo hizo el "Celta" con una brío que nos recordó aquellos buenos tiempos en que el fútbol vigués se hallaba en su apogeo y que repartía gozosa por todas partes. Claro es que le faltaban elementos de aquel buen tiempo, y que ellos (los elementos ausentes en el "Celta") estaban en el lugar de enfrente jugando con todo su buen deseo para vencerles.

Polo (animoso e insuficiente) llevó el avance, pero surgió Otero con su cabezazo y pies prodigiosos y la distancia de respeto quedó establecida sin medio hábil de violarla, pese a la labor de Balbino que en el primer tiempo sostuvo el equilibrio de la línea media y sirvió antes de pedir de boca.

Los deportivistas tampoco consiguieron gran cosa en sus ataques ante la resistencia ordenada de la línea media contraria, bien secundada por los zagueros.

Los medios deportivistas trabajaron animosamente brillando Vasco y José María con luz más intensa que Pombo. Entre el agua y las dificultades de celta trae para el juego, sin medio hábil de violarla, pese a la labor de Balbino que en el primer tiempo sostuvo el equilibrio de la línea media y sirvió antes de pedir de boca.

Este tiempo terminó después de tirado un corner contra el "Deportivo", después de ligerísimo y apenas registrable dominio.

Cuando empezó el segundo, cesó de llover con general alboroto, y es aquí donde empieza el partido.

El juego se anima y se registran verdaderas batallas individuales, en las que las que lleva la voz cantante el extremo izquierdo céltico, unas veces sucio y otras castigable... silenciosamente pero con el mejor deseo.

El público, animando a los jugadores, consiguió la reacción deportivista. Y ya que a Ramón no le permitían desenvolverse, Chiaroni dió juego a Pereira, y éste nos dió la victoria, jugando como no lo esperábamos de un equipier novato.

Fue el clavo de esta reacción deportivista un penalty tirado por Juanito que se incursió en las reglas del edificio recientemente construido por el "Real Deportivo", amén de cuatro jugadas de dominio céltico.

Un avance deportivista, pase a Ramón, chut y penalty contra el "Celta". Se acogió con entusiasmo por el público, y Leonardo lo tira forlissimamente en blanco y saliendo el balón. (La ovación es delirante).

Salen los célticos y se ven ciertos detalles, incluso un chut de Polo que sorprende a Mulero.

Y ahí va la obra de Pereira, a quien no llamamos Perebrón (vale mucho este muchacho, porque no suena bien al oído).

Con impecable estilo recogió un balón que le fue pasado por Chiaroni, diólo a Juanito y lanzó un chut cruzado que entró medido en el gol como si tal cosa. El público aplaudió frenéticamente al joven y ya espléndido jugador.

Pero aún no acabó éste, pese al hueco que le abrió en su habitual modestia tal motivo de enorgullecimiento, su obra, pues a los pocos momentos un pase de Ramón González prestóle nueva ocasión de chutar; y lo hizo en la misma forma, cruzando el tiro. El tercer gol se produjo en medio de una nueva y atronadora ovación.

Después... nada. Los célticos, decaídos y los deportivistas confiados dejaron transcurrir el tiempo. Solo Otero velaba por la seguridad de su meta secundado con valentía por Leonardo y José María.

El refuerzo pitó el final del encuentro con la victoria del "Real Club Deportivo" por 3 goals a 0.

OTREBUH.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Impresiones de un espectador

La afición coruñesa, es más, La Coruña entera, puede estar más que satisfecha de su primer club y del triunfo obtenido por este frente al actual campeón regional.

Un triunfo de los grandes—un 3-0 no deja lugar a dudas que coloca al Deportivo en situación inmejorable para alcanzar el codiciado título que hoy ostentan los vigüeses. La Coruña entera, pues, está de enhorabuena.

EL DESARROLLO DEL ENCUENTRO A GRANDES RASGOS.

No pudimos presenciar un partido bonito, ni ver, por tanto, jugadas brillantes; el malísimo estado del terreno de juego, completamente encharcado, lo impidió. Sin embargo, el encuentro tuvo muchos momentos de emoción. Emoción muy justificada, tratándose del primer partido que juegan los dos clubs rivales en el primer puesto del campeonato regional.

El primer tiempo, fué de un dominio céltico, no de un dominio persistente, sino casi alterno, pues también el "Deportivo" logró inquietar varias veces la meta de los rojos. En el segundo tiempo se desarrolló el juego en el campo de los vigüeses, quienes, a su vez, en determinadas ocasiones, llegaron hasta los dominios del once local, donde los delanteros célticos hallaban la barrera infranqueable que oponían Otero y Abelardo. En el segundo tiempo marcó el "Deportivo" sus tres tantos; dos de ellos materialmente imparables. Y decimos esto, porque sabemos que los vigüeses achacarán la derrota a su portero. Con otro guardameta, el "Celta" hubiera perdido el partido; quizás por menos diferencia de tantos, pero lo hubiera perdido.

COMO JUGARON LOS DOS EQUIPOS.

—EL "REAL CLUB CELTA". El equipo del "Celta" nos produjo la sensación de algo que se derrumba, de un conjunto que va perdiendo sus mejores elementos, y los pocos buenos que le quedan juegan sin entusiasmo. Y nos produjo también... ¡plásmal de que aquel brillante fútbol vigués sostenido durante tantos años por dos gloriosos equipos—el "Vigo" y el "Fortuna"—haya venido a quedar reducido a "eso" que el domingo se presentó en Riazor...

Nadie podrá negar que el "Celta" no tiene portero; Balbino no lo es, ni para un "once" de segunda categoría.

A Juanito Clemente le encontramos más bajo de forma que la última vez que actuó en la Coruña. Ya no es el gran defensor de antes. Pasarín, en cambio, aún no mostrando gran entusiasmo, hizo un partido magnífico y una vez más se consagró como el indiscutible defensor nacional, pese a no haber jugado como otras veces.

En la línea media sobresalieron Queralt y Balbino, que trabajaron tenazmente durante todo el partido. Hervido no realizó nada digno de ser mencionado.

Los delanteros jugaron cada uno por su lado, sin preocuparse para nada del conjunto. ¡Un desastro! Tan solo Reigosa logró destacarse en determinados instantes, enviando preciosos centros. Polo está en franca decadencia.

EL "REAL CLUB DEPORTIVO"

El equipo de casa jugó con más codicia que el forastero; sin embargo, no tan bien como frente al Atlético.

Santos tuvo una gran tarde, defendiendo su meta muy acertadamente.

De Otero hablaremos más adelante. Abelardo estupendo, entendiéndose perfectamente con su compañero, con el cual forma una de las primeras parejas defensivas en España. Realmente no nos damos cuenta aún de lo gran jugador que es Abelardo. Es un defensor que llamará la atención cuando el "Deportivo" juegue fuera de Galicia. Y sinó, al tiempo.

Si Pombo hubiera jugado antes, podríamos exclamar triunfalmente: ¡Ya tiene medios el "Deportivo"! Pero nuestro centro-medio, lesionado en una pierna, nada bueno logró hacer. Sus compañeros Vasco y José María, en cambio, jugaron como nunca. El primero ya casi adaptado a su puesto. Fue uno de los mejores jugadores en el campo. José María trabajó con su denodado entusiasmo de siempre, apareciendo allí donde había peligro. Ambos realizaron un estupendo juego defensivo que les valió grandes ovaciones.

La línea delantera jugó menos que otras veces. Fue una lástima. Leonardo, poco notable pudo hacer pues se hallaba en antiógicas condiciones de Pombo. Ramón marcadísimo, Chiaroni y Alonso, cumplieron sin excederse. Pereira, cuyo primer tanto fué de factura irrefutable, aunque no también como en otros partidos; nos maravilló con sus pases cortos y sus regates, que él sabe practicar como los grandes delanteros. Otro jugador que ha de llamar la atención por ahí adelante...

COMO JUGO OTERO

Otra vez—¿cuántas irán ya?—el gran defensor olímpico se ha acordado al parecer aparte de no hallarlo ya palabras con que describir la inencomurable labor del "discutido indiscutible", se nos ocurre transcribir una opinión, sobre él, de su ex-admirador (hoy detractor) el conocido crítico de deportes Manuel de Castro. Dice así: "Handicap", entre otras frases elogiosas: "No es un zagüero de grande "kick", pero es único por sus cualidades físicas; jugador duro y de

respeto, por su dominio del juego alto y bajo, muy especialmente en el primero, en el que parece un "para-rayos", regocijando con una elegancia suprema los balones. Otero no es solamente un enorme "back", sino que es un perfecto deportista, en toda la acepción de la palabra. Bien merecido estará cuanto homenaje le dediquen".

Deco bien "Handicap": cuanto homenaje le dediquen será merecido. Al copiar esas líneas, que respiran justicia, Manuel de Castro nos da una idea: la del homenaje a Otero.

Otero, más que nunca, se hace acreedor a un homenaje magno que le debe la afición coruñesa. ¡Tributémoselo!

Por si no bastasen las frases copiadas, frases que parecen escritas después de ver jugar a Otero en el partido de anteaer, ahí están las opiniones imparciales y valiosísimas de los señores Colina y Saracho.

Otero es el jugador más grande que existe hoy en Galicia. Lo dijimos en Abril, cuando el defensa olímpico no había todavía jugado un partido en su actual club y se hallaba totalmente desentrenado. Hoy lo repetimos. En aquella ocasión, y en estas mismas columnas, afirmamos que Otero volvería a ser el gran zagüero de antaño. ¿Se atreverá alguien a negar que el Otero de Riazor es tan formidable como el Otero de Amberes?

PUBLICO, ARBITRO Y CAMPO.

El mejor elogio que podemos hacer del público, es remitirnos a lo manifestado por los señores Colina y Saracho. Hemos también de consignar que el equipo del "Celta" entró en el campo enmedio de una salva de aplausos tan nutrida como la tributada al once local.

Los que nos han llamado cafres, pueden darse una vuelta por Riazor, si desean aprender educación. El arbitraje del colegiado vizcaíno señor Saracho, solo alabanzas merece. En todo momento respaldó justicia, conocimiento perfecto y vista.

El campo, lleno de espectadores, y todavía más lleno de agua. Fue una lástima esto último, pues de estar el terreno seco hubiéramos presenciado seguramente un precioso encuentro.

OPINIONES VALIOSAS ACERCA DEL ENCUENTRO.

Por considerarla de sumo interés, hemos solicitado la opinión del secretario de la Nacional, del árbitro y del presidente del "R. C. Deportivo". El señor Colina nos dijo que, dado el mal estado del terreno de juego, no se puede decir cuál de los equipos es mejor, ya que ninguno de ellos logró desarrollar su juego característico. En el primer tiempo le gustó más el "Celta" y en el segundo, el "Deportivo".

El secretario de la Nacional, está satisfechísimo de la actitud del público, y el entusiasmo la actuación de la defensa local, añadiendo que Otero—a quien halló en plena forma—es el internacional indiscutible. Así bien, le satisizo la labor de José María y Pasarín.

El señor Saracho, nos manifestó que el "Deportivo" jugó con más codicia y entusiasmo que el "Celta", cuyos delanteros encuentran demasiado individuales y que el público estuvo correctísimo. Al hablar de los jugadores, agregó que los mejores del once vigués fueran en este partido, Pasarín, Balbino y Queralt.

Dijo también que le entusiasma la labor de Otero, al que considera el insustituible defensor del equipo nacional. Y mencionó a Pereira muy elogiosamente.

Tanto el señor Colina como el señor Saracho, se expresaron con especial entusiasmo al hablar de nuestro público, al que consideran uno de los más correctos de España, y al elogiar la actuación de Otero a quien han hallado en forma insuperable.

Don Guzmán Rodríguez Rincón, presidente del club local, dijo nos que, después de este resultado, no duda que el "Deportivo"—al que estima superior al "Celta"—será el campeón regional. Y agregó que quedó maravillado ante la inencomurable labor de Otero.

GRACIAS

En nombre propio y en el de muchos aficionados, hemos de agradecer al club

"Deportivo" la colocación del marcador en la terraza del pabellón de jugadores. Podemos estar satisfechos de su esmero. MARATHON.

OTROS PARTIDOS

EL "EUROPA" DERROTA AL "HISPANIA" POR 6 A 0

A las once de la mañana del domingo contendieron en el Campo de la Estrada, ante numeroso público, los equipos infantiles arriba mencionados, venciendo como ya dicho al "Europa" por 6 a 0.

El partido fué duro, vívidose tonitas y jugadas jugadas por la clase de juego desarrollado por los chicos del "Europa", que demostraron tener enormes conocimientos del juego y un gran dominio del balón.

El domingo se celebraron también los que hemos anunciado, con el siguiente resultado: Serie A.—En Pontevedra: El "Eiría" de aquella ciudad, y el "Racing", de Ferrol. Ganó el "Eiría" por 1 a 0.

En Vigo, (campo de Barreiros): El "Unión Sporting", de aquella ciudad y el "Athletic", de Pontevedra. Empataron a 3 goals.

En Ferrol

"ARENAS", 1.—"ORENSE", 0.

En el partido de campeonato de la serie B, que ayer tarde jugaron en Caranza el "Orensé F. C." y el "Arenas" resultó vencedor el team local, por uno a cero.

La lluvia constante deslució el encuentro. El campo se había convertido en una verdadera laguna.

En el primer tiempo ninguno de los dos equipos consiguió marcar. En la segunda mitad del partido logró Capitos el goal que dió el triunfo al "Arenas", faltaban diez minutos para finalizar el match.

Del "Orensé" gustaron mucho los backs y Tolete. Del "Arenas", Pita y Meirás. A ellos se debe el que su equipo se apuntase dos puntos más en el orden del campeonato.

En Pontevedra

"EIRISA", 1.—"RACING", 0. (Por teléfono)

Pontevedra 10 (17 h.)

El partido jugado ayer en esta ciudad fué emocionante. El campo, encharcado, favorecía al "Racing", de Ferrol, y no permitía al "Eiría" desarrollar su juego rápido, de pases cortos, que es su característica. A pesar de esto hubo más peligro para la meta ferrolana que para la pontevedresa.

Ganó el "Eiría" por un goal de un gran chul de Pacheco. Del "Racing" gustaron Fortaleza y el conjunto de los medios. Rivera y Caneja parecieron los mejores.

Arbitró Sobrino y en el primer tiempo por falta de vista, perjudicó algo al "Eiría", lo que dió origen a algunas protestas del público. En el segundo tiempo su actuación fué más acertada.

Resumen telefónico

Madrid 10.

El resultado de los partidos de campeonato jugados ayer en España fué el siguiente: Cataluña.—Español-Europa, 5 a 2; Barcelona-Gracia, empatado a uno; Tarrasa-Unión de Irún, 4-3; Martinel-Sabadell, 3-2.

Vizcaya.—Atlético-Arenas, 2-1; Sestao-Erandio, 2-2. Guipúzcoa.—Real Sociedad-Esperanza, 3-0; Real Unión-Osasuna, 3-0. Levante.—Castellón-Cervantes, 5-0; Valencia-Atlético, 5-1; Gimnasio-Stadium, 4-0; Levante-España, 4-2.

Galicia.—Eiría-Racing, 1-0; Deportivo-Celta, 3-0; Unión-Atlético, 3-3. Madrid.—Real Sociedad-Unión Sporting, 5-0.

Cantabria.—Racing-Unión Astillero, 9-2; Gimnástica-Unión Montañesa, 1-0; Murieda-Suizo, 2-2.

Asturias.—Stadium-Deportivo, 2-0. Andalucía.—Recreativo-Cádiz, 3-1. Castilla y León.—Leonera Deportiva-Salamanca, 4-1; Deportivo Español-Real Unión Deportiva, 2-1.

Otras noticias

¿UNA REVANCHA? Leemos en "El Noticiero Sevillano": "Elementos que tienen motivos para

CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

Delegación de La Coruña REAL, 47

Se facilitan gratuitamente cartas de garantía para desembarcar libremente en Cuba, a los emigrantes que se dirijan a aquel país.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.070

Primas sobradas en el mismo año: L. 2.266.619 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos e voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUNA

COMPANIA NAVIERA

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Proxima salida para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

BADEN—11 Noviembre Tercera corriente . . . Ptas. 482,60 Tercera en camarote . . . 502,60

CAP POLONIO—11 Noviembre Tercera corriente . . . Ptas. 482,60 Tercera en camarote . . . 632,60

MONTE SARMENTO—19 Novbre. (Primer viaje) Tercera corriente . . . Ptas. 482,60 Tercera en camarote . . . 502,60

LA CORUNA—26 Noviembre Tercera corriente . . . Ptas. 462,60 Tercera en camarote . . . 482,60

BAYERN—4 Diciembre Tercera corriente . . . Ptas. 482,60 Tercera en camarote . . . 502,60

ANTONIO DELFINO—16 Diciembre Tercera corriente . . . Ptas. 482,60 Tercera en camarote . . . 557,60

VIGO—21 Diciembre Tercera corriente . . . Ptas. 462,60 Tercera en camarote . . . 482,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA En el vapor «CAP POLONIO». Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE Y ANTONIO DELFINO: Para Río Janeiro, Libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO: Para Río Janeiro, Libras 34; para Montevideo, 36; para Buenos Aires, 37 1/2 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTTTEMBERG: Para Río Janeiro, Libras 36; para Montevideo, 40; para Buenos Aires, 42 1/2 Libras.

Los pasajeros que deseen se les reserve cabina necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710 La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.070 Primas sobradas en el mismo año: L. 2.266.619 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos e voluntad del asegurado. AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUNA

COMPANIA NAVIERA (HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLANTA Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correos Holm. 17 Novbre. Admiten pasajeros de cámara, INTERMEDIA y 3.ª clase. 3.ª clase en camarote. . . . Ptas. 482,60 3.ª clase 492,60 (Incluidos todos los impuestos) Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor. Para informes dirigirse al Agente de la Compañía, ROGELIO FERNANDEZ CONDE Feijóo, número 4, bajo.

IMPORT & EXPORT LINE The Liverpool, Brazil & River Plate S. S. Co. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA Próximas salidas desde la Coruña, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. HERSCHEL. 11 de Noviembre que admitirá pasajeros para los designados puntos. PRECIOS DE LOS PASAJES Tercera clase. . . . Ptas. 462,60 Tercera clase en cama. . . . Ptas. 482,60 (Incluidos impuestos) Los niños menores de dos años, gratis y de dos a diez años, pagarán medio pasaje. Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones, comedores, cuartos de aseo, etcétera. Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación. Para toda clase de informes dirigirse a la VIUDA DE DANIEL ALVAREZ — Cantón Pequeño, núm. 22, LA CORUNA

SARNA EL SUPRESAL la quinta en 24 horas. Precio, 500 pesetas. TOS FERINA Desaparición tomada FENOTUXOL. Frasco, 650 pesetas. ESPECIFICO DE LA ECH. El que padecía y se quiere curar, tomando la DISPENSINA CLEBERA le conseguirá BÉBIDA. FARMACIAS: Sucursales de S. V. Mar, centros de específicos y T. C. Vera, Atocha, 410, Madrid. Envíos a correo seguído previo importe

Compañía del Pacífico Próximas salidas del puerto de La Coruña 1 Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú. ORCOMA. 24 de Noviembre Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos. Orcoma Orión Primera clase, Ptas. 1.600,00 1.600,00 Segunda clase. . . . 965,00 865,00 Tercera clase . . . 539,50 539,50 Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú. ORTEGA . . . 8 de Diciembre OROPESA. 12 de Enero Precio del pasaje en 3.ª clase a Brasil y Río de la Plata, incluidos impuestos. Orión Oropesa En departamento general. Ptas. 462,60 482,60 En camarote. 482,60 502,75 Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

Mala Real Inglesa Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Precio en 3.ª En camarotes cerrados clase DESEADO 18 Noviembre. Ptas. 472,60 492,60 ALMANZORA 30 id. 482,60 502,60 Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA. El vapor DESEADO no hace escala en MONTEVIDEO. Línea Southampton Cherbour 2009 Minis New York Salidas regulares de magníficos vapores.

Compagnie le. Transatlantique Servicio extra rápido directo de LA CORUNA para la HABANA y MEXICO EL 23 DE CADA MES Precio en 3.ª HABANA MEXICO CUBA 23 de Noviembre 549,50 592,75 ESPAGNE 6 de Diciembre 539,50 592,75 LAFAYETTE . . . 23 de Diciembre 539,50 592,75 Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.